

探索未知领域 开启多元思维

浦东新区教育学院附属实验中学以多彩课后服务为学生搭建成长阶梯

课后服务是学校教育的延伸,是进一步增强教育服务能力、有效减轻家长负担的民生工程。近年来,浦东新区教育学院附属实验中学积极推进“双减”工作落地,立足“立德树人+五育并举”的办学理念,结合“规范+多元”“达标+卓越”的培养目标,将课后延时服务与提升教育教学质量相结合,为学生健康快乐、成长成才提供优质的课后延时服务,打造学在其中、乐在其中的“幸福校园”。



随着老师的戏腔开场,婉转悠扬的唱腔,传神精准的身段,精彩的表演,让“浦教院附实”学子亲身体验到京剧的魅力。弦音起、笛声合、水袖翻飞、唱腔婉转。京剧有多美?漂亮的扮相、华丽的服饰、亮丽的色彩、精致的脸谱、优美的唱腔……闫老师将舞台“搬”上讲台,通过讲解戏曲基础知识、分享戏曲学习经历以及赏析表演片段等形式,为同学们带来了一场干货满满的“戏曲知识小课堂”。同学们认真聆听,积极参与,既感受到了中国传统文化的独特魅力,又增强了对传统文化的认同感和自豪感。

“浦教院附实”将京剧引进校园,既丰富了学校的课后服务课程,也让同学们在心里埋下传播传统文化的种子,建立文化自信,形成弘扬优秀传统文化的先进思想,促进自身全面发展。

优化创新服务内容 探索更多样化资源

心存希冀,追光而遇,目有繁星,沐光而行。聚焦“双减”,落实“五育并举”,课后服务不仅能促进校内教育教学质量不断提升,同时丰富了校园生活,发展学生兴趣,充实特色课程,全面提升学生综合素质。春生夏长,秋收冬藏,四季轮替,每个同学都在课后服务中悄悄地成长,发生着蜕变,在实践中完成自己的目标,在多彩的季节中,悄然绽放。

以美育美,各美其美!课后服务拓宽了同学们的学习渠道,为大家提供了广阔的兴趣空间和无限发展可能,也为学生搭建了一个多姿多彩的成长舞台。今后,上海市浦东新区教育学院附属实验中学将继续秉持服务育人的理念,进一步优化、创新课后服务内容,不断跟踪课后服务课堂,探索更加多样化的课后服务精品课程资源,进一步提高学校的育人水平,同时让学生在活动中快乐成长,编织绚丽童年,奠基灿烂人生。

器材,开设了艺术、体育、科创等各类特色社团,学生们主动报名,积极参与,学在其中,乐在其中。目前,参加课后服务社团活动的学生数超过80%。近年来,丰富多彩的课后服务满足了学生个性化需求与成长需求,点缀了学生的课余文化生活,引导学生成为一个有道德、有素养、有品位的健康阳光少年,为学生的人生铺就快乐的底色。在“浦教院附实”,课后服务课程包括模拟飞行、工程设计、STEAM课程、扎染、羽毛球、乒乓球、田径、益智棋类等。

引入“送教到校”模式 实现优质资源共享

为深入贯彻国家和上海市教委关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的有关要求,落实《教育部办公厅关于进一步做好义务教育课后服务工作的通知》,本学期,“浦教院附实”响应号召,继续为学生提供安全有益、健康丰富的课后服务。同时,学校依托上海市教委上海市学生素质教育优质资源平台“送教到校”活动,引入科普科创、艺术人文、体育锻炼、健康安全的一系列非学科类优质课后服务课程,又增设了设计思维、飞盘、杰出博物馆、一扇一世界、益智棋类、机器人设计、网球、腰旗橄榄球等项目,以更加丰富多彩的课后兴趣小组为依托,为每一个孩子提供最大限度的发展平台和展示的机会,用多元智能理论去发掘每一个学生的潜能,进而让孩子们健康茁壮成长。

据学校负责人介绍,“送教到校”使优质校外资源引入“浦教院附实”校园,实现了优质教育资源的共享,拓宽了相互学习的渠道,激发了学生的学习热情,营造了和谐奋进的学习氛围,为学校课后服务注入“新活力”,也为课后服务



提供新思路、新方法、新理念,学校全体教师也在教育教学工作中能灵活运用、日有所进,在教书育人之路上且行且思、不断成长。

现如今颇受学生欢迎的“京剧课”也采用了“送教到校”模式。京剧,是一种融合了唱、念、做、打的表演艺术,是中国五大戏曲剧种之一,被誉为“中国国粹”,位列中国戏曲三鼎甲“榜首”,是中国和世界的非物质文化遗产。京剧以文化人、以艺养心、以美造型,京剧进校园活动不在于要所有同学都学会唱京剧,而是为了激发青少年对中国传统艺术的热爱,能够陶冶艺术情操,浸润心灵,自觉成为传统文化的传播者、继承者、发扬者。

为更好地以学生需求为导向,以校园京剧为突破口,打破学科边界,开发多元课程,提升课后服务质量,丰富学生生活,“浦教院附实”邀请上海古凡交响乐团闫朋东老师到校,为学生开展京剧课。“不入园林,怎知春色如许?”伴随



用心用情筑虹桥 同心共绘七彩梦

2023 学年“彩虹行动”开班式在崇明区大公中学顺利举行

为进一步关爱寄宿制学生,充分发挥青年教师在崇明教育改革中的生力军作用,崇明区教育团工委组建了一支关爱寄宿制青年教师志愿者队伍,旨在帮助寄宿制学生进一步培养有益的兴趣爱好,养成良好的学习、生活习惯,该志愿者队伍开展的活动被冠名为“彩虹行动”,该项目被评为第五届崇明区社会建设和社会治理十大创新项目之一,目前是崇明区教育工作党委着力打造的新时代文明实践教育志愿服务品牌。



11月21日下午,2023 学年“彩虹行动”开班式在大公中学顺利举行,崇明团区委挂职副书记阮江南,大公中学党支部书记王银,大公中学党支部副书记、校长范含信,汲浜小学党支部书记、校长郁建超,区教育团工委负责人杨洋,志愿者教师代表以及大公中学全体寄宿生出席开班

式。开班式由大公中学学生陆晨曦主持。阮江南为开班仪式致辞,提出三点希望:一是要落实主体责任,细化志愿服务活动的管理要求,确保活动全面推进;二是要彰显服务特色,展现崇明教育系统青年的精神风貌,为推动崇明教育高质量发展贡献青春力量;三是要助力学生成长,为学生创造健康和谐、积极向上的发展空间,让每个孩子都能培养特长,展示才华。

活动现场,范含信、郁建超、杨洋共同为全体寄宿制学生发放爱心礼物。

开班仪式上,王银代表学校和学生向志愿者老师表达诚挚感谢,希望孩子们用自己的实际行动表达感恩之心。大公中学学生赵琦鑫代表寄宿生发言。

式。开班式由大公中学学生陆晨曦主持。

阮江南为开班仪式致辞,提出三点希望:一是要落实主体责任,细化志愿服务活动的管理要求,确保活动全面推进;二是要彰显服务特色,展现崇明教育系统青年的精神风貌,为推动崇明教育高质量发展贡献青春力量;三是要助力学生成长,为学生创造健康和谐、积极向上的发展空间,让每个孩子都能培养特长,展示才华。

活动现场,范含信、郁建超、杨洋共同为全体寄宿制学生发放爱心礼物。

开班仪式上,王银代表学校和学生向志愿者老师表达诚挚感谢,希望孩子们用自己的实际行动表达感恩之心。大公中学学生赵琦鑫代表寄宿生发言。

静安区南西幼儿园举办 2023 年上海市学前教育年会专场展示活动

近日,在南西幼儿园总部举办了 2023 年上海市学前教育年会“幼有善育 全面建设高质量幼儿园”展示专场,主题为“源于游戏 发现儿童 寻求价值——户外自主游戏中幼儿行为的观察与倾听、支持与回应”。

活动当日,102 位园长、教师参会。静安区教育学院教研室副主任夏小红、静安区教育学院教研员朱小妹、静安区幼一党建专委会主任章瑾、静安区教育局督学黄轩勤、《上海托幼》编辑沈晔、浦东新区天虹幼儿园园长茅琴美领衔的区域工作室团队及上海市幼儿游戏教育研究所洪晓琴老师作为幼儿园本场年会的指导专家,莅临观摩与指导。

活动开始后,参会老师来到幼儿园各户外自主游戏场地,驻足观摩游戏、拍摄幼儿游戏现场。在“圆弧形”门厅区域,中班孩子运用各种生活材料、低结构材料玩起了“游泳池”“小舞台”“面包店”“飞机场”游戏。

在“绿色”大操场区域,中大班孩子自主利用轮胎、软垫、书包、竹梯、木板、滚筒等材料进行搭建活动,开展各种身体运动,探索多种游戏玩法。在“玻璃顶”和“爱乐”绿长廊里,孩子们用大积木建构“东方明珠”“南西幼儿园”“广富林”等。在“多功能”六角亭里,孩子们想象创意无限,用各种建构材料、自然材料和美工材料创造美、发现美、欣赏美,探索光影的秘密。

在“不规则”沙水池,孩子们运用各种类型的管道探索沙与水、管道与小球,赋予想象,变幻多种玩法,开展科学探究游戏。

一个多小时的观摩过程中,与会老师纷纷拿起手机拍摄下幼儿欢乐自主的游戏瞬间,为幼儿在游戏中的各种想象力与创造力惊叹不已,也感叹在中心城区小场地中,户外自主游戏环境的巧妙设计能够让游戏与课程融合渗透。



活动中,南西幼儿园园长龚宏艳以《笃行致远,理想课程的执着追求》为题,向与会专家、老师介绍了南西幼儿园始终“以游戏为基本活动”,执著追求“寓学于乐、玩学互融”的课程特色以及幼儿园游戏课程 35 年来始终坚守儿童游戏的立场和坚持探索实践课改的历程。此外,幼儿园的 4 位老师还围绕“源于游戏发现儿童寻求价值——户外自主游戏中幼儿行为的观察与倾听、支持与回应”主题进行了实践案例分享。

活动互动与答疑环节,洪晓琴指出:“游戏作为高质量幼儿园建设的一个重要评估内容,要常态化地每天开展,才能让‘幼儿发展为先’的理念软着陆。”

活动最后,夏小红对本次活动进行了点评,认为游戏课程分享的内容犹如“饕餮盛宴”,这和南西幼儿园 35 年来持续基于实践问题的研究息息相关。从游戏现场中孩子的表现到专题分享中教师的案例交流,大家看到了“寓教于乐”和“寓学于玩”的互融。

2023 年上海市学前教育年会园所展示——南西幼儿园专场活动圆满落幕。在未来前行的道路上,南西幼儿园将进一步致力于深化探索课程,将幼儿园的研究成果与更多学前教育的同行分享,继续擦亮游戏课程的品牌特色,为“全面建设高质量幼儿园”笃行致远!

走进红色主题馆,开展“行走的党课”活动

上海开放大学奉贤分校党总支组织参观红色主题教育基地

近日,上海开放大学奉贤分校党总支的党员在党总支书记祝燕国的带领下,走进奉贤区南桥镇首家浸润式体验的红色主题教育基地——忆红居·红色主题馆,开展了“行走的党课”活动。

南桥镇沈陆村是奉贤区第一位革命烈士沈志昂的家乡。为纪念包括沈志昂在内的奉贤 420 名革命烈士,奉贤区建造了忆红居·红色主题馆。

走进忆红居·红色主题馆,紧随志愿讲解员的脚步,党员们与革命烈士沈志昂进行了一次跨时空的对话,37 封家书、4 个展区、5 大篇章、1 场纱幕剧,大家看到了沈志昂革命信仰的觉醒,也看到了新时代下奉贤翻天覆地的变化。37 封家书,是沈志昂在 1924 到 1927 年他人生最灿烂的阶段所写,是沈志昂烈士留下的宝贵历史遗产和革命遗产。党员们在历史轨迹中感悟沈志昂烈士革命信仰的觉醒,赞叹沈志昂烈士革命斗志的淬炼,崇尚沈志昂烈士为革命牺牲义无反顾的崇高情怀。



活动中,党员们还自主学习了党的二十大报告中的《推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌》《增进民生福祉,提高人民生活品质》《推动绿色发展,促进人与自然和谐共生》三个篇章,进一步牢固树立了“以人民为中心”的思想。

活动结束后,祝燕国对在场的党员们说,崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。站在新起点,在助推中国式教育现代化征程中,更应继承革命先烈遗志,传承红色基因、踔厉奋发、守正创新、勇毅前行,让红色精神在学校教育实践中演绎新精彩、焕发新光芒!